
Consiglio

COMUNE DI PRATO

Atto n. 46 del 27/02/2020

Oggetto: Interpellanza presentata dal Consigliere Cocci in merito al 
progetto di pedonalizzazione di Piazza San Francesco

(Risponde Leoni Flora)

    

Premesso che

la notizia della prossima apertura di un supermercato in Piazza San Francesco, nell’immobile 

della  ex  Banca  Toscana,  ha  riaperto  il  dibattito  in  merito  alla  pedonalizzazione  della 

sopramenzionata piazza.

Considerato

• Che il centro storico di Prato evidenzia ancora uno sviluppo precario delle sue 

attività  commerciali,  vedendo  da  una  parte  nuove  aperture  nell’ambito  della 

somministrazione di cibo e bevande ma dall’altra la chiusura di molte delle attività di 

differenti tipologie;

• Che la pedonalizzazione produce effetti positivi in situazioni ove sia già presente 

un robusto sviluppo commerciale ed afflusso turistico. Di contro in contesti diversi da 

quelli  appena  descritti,  l’introduzione  di  stretti  divieti  di  circolazione  e  di  sosta, 

comporta una asfissia del sistema commerciale ed una conseguente desertificazione;

• che attualmente la zona commercialmente più attiva del centro storico pratese è 

Viale Piave, sede di transito di autovetture senza alcuna limitazione. In tale contesto 

ben si inserisce la pedonalizzazione di Piazza delle Carceri,la quale si trova proprio 

sul limitare di una zona pienamente transitabile;

• che attuare una pedonalizzazione di Piazza San Francesco, comporterebbe un 

serio pregiudizio allo sviluppo del centro storico nel caso in cui non fossero trovate 

soluzioni sufficienti, attigue e precise per la sosta e per il parcheggio;

• che  la  precedente  amministrazione  Biffoni  si  era  già  spesa,  nella  persona 
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dell’Assessore Alessi, alla ricerca di  una soluzione alternativa per il parcheggio in 

caso di pedonalizzazione (si veda “La Nazione” del 26 gennaio 2016).

• che  nonostante  l’ampio  lasso  di  tempo  l’amministrazione  non  ha  individuato 

nessuna ipotesi sostitutiva;

• che le restrizioni eccessivamente estese alla circolazione ed alla sosta dei veicoli 

hanno ripercussioni immediate sulla popolazione residente e comportano nel lungo 

periodo un mutamento del tessuto sociale all’interno delle mura delle città;

• che  nella  precedente  legislatura  l’amministrazione  Biffoni  si  era  espressa  a 

favore  della  pedonalizzazione.  Tuttavia  nelle  linee  programmatiche  dell’attuale 

mandato si parla genericamente di “una nuova Piazza San Francesco”(p.34, linee 

programmatiche del Sindaco Matteo Biffoni – Mandato 2019-2024);

• che  autorevoli  esponenti  della  maggioranza  si  sono  espressi  a  favore  della 

pedonalizzazione.

Interpello il Signor Sindaco

• per conoscere l’attuale posizione dell’amministrazione in merito al futuro della 

Piazza, tenuto conto del fatto che attualmente non è stata ancora individuata una 

soluzione alternativa al parcheggio ed alla sosta.
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